

欲凭“海上卫士”无人机提升海洋监控能力 急购美制军火 印度剑指中国

新年伊始,印度军队继续“扫货”。《今日印度》报披露,印度国防部已批准海军紧急采购10架昂贵的美制MQ-9B“海上卫士”无人机,以加强对印度洋和马六甲海峡的监控。

印度对中国在印度洋地区的存在颇为忌惮,加上中印边境事态仍在继续,印度此举无非是想在海上开辟战线制衡中国,同时借助美国技术与政治支持来独霸印度洋。但是,妄图独霸全球大洋的美国就不怕搬石砸脚吗?

美制无人机获青睐

印度自独立伊始便怀有主宰和独霸印度洋的雄心,但直到近年美印关系大幅升温,印度才有了获取美国先进技术装备、大幅提升海洋监控能力的契机。

印度早有购买美制无人机的打算,特朗普政府2017年也特意开绿灯。但出于财政等多方面考虑,印度直到两个月前才用上从美国租借的两架MQ-9B无人机。目前看来,印度是尝到了这款先进装备的甜头,才要为海军加速购买。

MQ-9B“海上卫士”究竟有何魔力?这款无人机是美国在MQ-9察打一体无人机“收割者”的基础上改进而来,美国去年派出“斩首”伊朗名将苏莱曼尼的“刺客”,就是MQ-9“收割者”。

“海上卫士”全盘继承了“收割者”续航时间长、智能化程度高和电子战能力强的优点,并通过舍弃导弹武器来搭载更多电子侦察设备,从而具备强大的全天候侦察监视能力。为应付反潜、反水雷等高难度作战任务,MQ-9B还开发了专门的反潜和反水雷模块。

可以说,在得到MQ-9B后,印度海军对印度洋水域的监控能力将得到质的飞跃。而根据某些印媒的说法,这款无人机也可以用



■ 美制MQ-9B“海上卫士”无人机

本版图片 GJ

来监视中印边境。

以新战线制约中国

印度早有意以30亿美元价格为陆海空三军各购10架MQ-9或其改进型无人机,但迟迟未见行动。如今在国内疫情和陆地边境双重压力下,却为何专为海军优先购进无人机呢?

其实,印度海军参谋长辛格上将去年底接受采访时,就侧面解答了这个问题。

辛格称,印度军方正致力于强化安达曼-尼科巴群岛的防务建制与军事设施,而且已经在这个远离印度本土的群岛上建立了三军司令部。该群岛正对马六甲海峡西侧出口,是监控、封锁这一国际重要水道的天然桥头堡。

辛格明确表示,印军正密切监视中国在

印度洋地区的所有军事活动,并竭力扩充装备体系。获取先进无人机正是印度海军的当务之急,此外印度还有43艘舰船和潜艇正在建造中,包括计划下半年交付的印度首艘国产航母。

而据印媒披露,由于MQ-9B拥有超过30小时的超长巡航时间,将被用来监控从马达加斯加岛到马六甲海峡的广阔印度洋水域。辛格还说,印度海军希望引进更多美制P-8I远程海上侦察机。

一味亲美暗藏祸患

目前看来,相较于更偏好俄罗斯武器装备的陆军和空军,印度海军明显变得更偏爱美式装备。

这正是极力向印度推销美制军火的美国

政客们希望看到的局面——不仅能抢夺俄罗斯的“蛋糕”,还能实现军事与安全上的捆绑,把印度拉上美国遏制中国的“战车”。

美印之前已经签署共享地理空间情报的一系列协议,再加上新近服役的美式装备,两国在海洋监控方面的情报交流上已逐渐打破法律与硬件的障碍。

但是,看似“亲密无间”的美印两国,真的毫无嫌隙吗?

印度从不遮掩要主宰印度洋的野心,而美国在印度洋最大的军事基地迪戈加西亚几乎就在印度洋正中央。同时,在世界贸易中占比最重的印度洋,也是美国海军竭力控制、彰显霸权的水域。

美印关系急速升温,已经使印度的传统伙伴俄罗斯十分恼怒。去年年底,俄罗斯总统普京罕见地宣布取消原定的访印计划。尽管两国政府颇有默契地把原因归咎为疫情,但分析认为莫迪政府的亲美路线才是导致俄罗斯不满的原因。去年12月,俄罗斯外长拉夫罗夫对印度加入美日澳印四国安全对话也表达了不满。

哪怕仅从军备角度看,虽然美式装备技术先进,印度对美军购额度也不断增加,但要全面取代印军现有的俄式装备仍是不可能的。根据美国智库“斯廷森中心”的报告,俄式装备在印度陆海空三军占比高达86%。再加上数十年来建立的维护与装配体系,印度就算真的有心全盘倒向美国,也承受不起高昂的成本。

印度在当前大国关系中似乎占有“左右逢源”的优势,但这种优势是以印度外交的微妙平衡为前提的。印度前总理尼赫鲁曾说印度要做有声有色的大国,可如果放弃独立自主,那还能算大国吗? 本报记者 杨一帆

伊朗扣押韩油轮 韩军舰上门要人



■ 韩国“崔莹”号驱逐舰

本报特稿 伊朗伊斯兰革命卫队4日扣押一艘悬挂韩国国旗的油轮,指其“多次违反海洋环境相关法律条例”。韩国外交部当晚表示已要求伊朗尽快释放被扣船只,韩国国防部派遣“崔莹”号驱逐舰向霍尔木兹海峡附近海域。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗伊斯兰革命卫队的声明报道说,应伊朗霍尔木兹省检察机关以及国家港口和海事管理机构要求,伊斯兰革命卫队海军当天在管辖区域内扣押从沙特阿拉伯朱拜勒出发的韩国油轮“韩国化学”号。

该油轮载有约7200吨石化品,20名船员中有5名韩国人,其他来自多个东南亚国家。该船被扣押后停靠在伊朗南部港口,已移交当地司法部门处理。

韩国国际广播电台报道,韩国国防部在得知船只被扣消息后,立即派遣在阿曼执行任务的清海部队4400吨级“崔莹”号驱逐舰驶向霍尔木兹海峡附近海域。

韩国政府消息人士表示,5日凌晨“崔莹”号已抵达霍尔木兹海峡附近海域,开始执行任务。目前韩国已确认5名韩籍船员安全,并要求伊朗尽早释放被扣船只。

韩国国防部表示,将与外交部、海洋水产部和多国部队等保持紧密合作,采取适当应对措施。

本报特稿 美国所有在世的10名前国防部长3日发表公开信,警告不要让美军介入总统选举的争议之中,敦促五角大楼承诺和平过渡权力。

在《华盛顿邮报》发表的公开信表示,“让武装部队参与解决选举纠纷的行为,将把我们带入危险、非法和违宪的境地”,试图这么做的官员可能面临严重的职业风险和刑事后果。

公开信指出,除了1860年林肯当选总统最终导致支持奴隶制的南方多州脱离联邦,爆发内战外,美国一直保持着和平过渡权力的纪录,“今年也应该不例外”。

在这10名前防长中,埃斯珀和马蒂斯都是由美国现任总统特朗普任命的。10人指出,对总统选举结果提出的所有法律挑战都被法院驳回,投票结果也得到各州长认可,“现在是正式确认选举人团投票结果的时候了”。

他们呼吁代理国防部长米勒和国防部所有官员为当选总统拜登政府的过渡提供全面、透明的合作,“必须避免采取任何破坏选举的结果,或阻碍新团队成功的政治行动”。

拜登此前曾表示,五角大楼官员拒绝提供有关军队部署或预算的“清晰状况”,“在我看来,这完全是不负责任”。

美国媒体引用五角大楼消息来源报道称,五角大楼和华盛顿地区军事高层人员正处于戒备状态,秘密讨论行动方案,以防止特朗普在1月20日拜登就职典礼前召集私人民兵和亲特朗普军事人员,在过渡期间大搞破坏并给华盛顿带来暴力事件。

美国十名前国防部长警告 军方勿介入大选结果纷争

五角大楼改主意 不从海湾撤航母

新华社上午电 美国五角大楼此前曾宣布从海湾撤回“尼米兹”号航母,但是3日改变主意,命令该航母继续部署在海湾水域,以应对所谓“伊朗近来构成的威胁”。

美国代理国防部长米勒去年12月31日发表声明,下令让“尼米兹”号航母从海湾“直接开回”美国。然而他3日再度发表声明,撤销先前的决定。

米勒说,由于伊朗多名领导人近期对总统特朗普和其他美国官员发出威胁,他已经

命令“尼米兹”号航母停止例行的重新部署,该航母将继续部署在海湾水域,“任何人都不应质疑美国的决心”。

3日是伊朗高级将领苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机袭击一周年,苏莱曼尼的支持者当天在伊拉克、伊朗、叙利亚、黎巴嫩、也门等国举行集会和游行,谴责美国。

美国媒体报道,美军近来派遣一艘核潜艇和两艘军舰穿越霍尔木兹海峡,出动两架B-52型轰炸机在海湾上空飞行,目的是威

慑苏莱曼尼的支持者不要在他周年忌日“搞动作”。

美军多次向海湾派遣尼米兹级航母,“尼米兹”号航母是其中之一。伊朗一向反对美国等西方国家海军出现在霍尔木兹海峡,定期在该海峡附近军演。伊朗伊斯兰革命卫队去年7月在海湾举行军演,模拟打击目标之一是放置在霍尔木兹海峡的一艘美国航母模型,从外表看很像美国海军现役尼米兹级航母。